CẤP THỊ THỰC CHO NGƯỜI NƯỚC NGOÀI VÀO KHU KINH TẾ CỬA KHẨU THANH THỦY CÓ NHU CẦU ĐẾN CÁC 

ĐỊA ĐIỂM KHÁC CỦA VIỆT NAM

(Theo Thông tư liên tịch số 03/2016/TT/BCA-BQP, ngày 24/6/2016  giữa Bộ Công an và Bộ Quốc phòng về hướng dẫn việc nhập cảnh, xuất cảnh, cư trú của người nước ngoài và kiểm tra, kiểm soát, giám sát phương tiện vận tải hàng hóa nước ngoài vào, ra khu kinh tế cửa khẩu và cảng biển thuộc khu kinh tế)

1. Đối tượng được cấp thị thực
- Người nước ngoài sử dụng hộ chiếu hoặc giấy tờ có giá trị đi lại quốc tế, đang tạm trú tại Khu kinh tế cửa khẩu Thanh Thủy và phải được doanh nghiệp lữ hành quốc tế của Việt Nam bảo lãnh làm thủ tục với Phòng Quản lý xuất nhập cảnh, Công an tỉnh Hà Giang.
2. Hồ sơ đề nghị cấp thị thực gồm

- 01 Tờ khai đề nghị cấp thị thực, gia hạn tạm trú (Mẫu NA5) ban hành kèm theo Thông tư số 22/2023/TT-BCA ngày 30/6/2023.
- Hộ chiếu hoặc giấy tờ có giá trị đi lại quốc tế hợp lệ còn thời hạn ít nhất 06 tháng.
3. Trình tự, thủ tục giải quyết cấp thị thực như sau
- Sau khi nhận được hồ sơ đề nghị cấp thị thực, Phòng Quản lý xuất nhập cảnh báo cáo ngay đến Cục Quản lý xuất nhập cảnh, Bộ Công an (qua fax hoặc qua đường truyền) để xét cấp thị thực.

- Cục Quản lý xuất nhập cảnh xem xét, trả lời Phòng Quản lý xuất nhập cảnh (qua fax hoặc đường truyền) để cấp thị thực. Đối với công dân Trung Quốc sử dụng hộ chiếu phổ thông điện tử thực hiện theo hướng dẫn riêng của Bộ Công an.

4. Thời gian nhận hồ sơ và trả kết quả

- Thời gian giải quyết: 1/2 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ.
- Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả: Phòng Quản lý xuất nhập cảnh, Công an tỉnh Hà Giang, địa chỉ: Số 36, đường 19/5, phường Nguyễn Trãi, thành phố Hà Giang, tỉnh Hà Giang; điện thoại 0868.405.972; fax 02193.875.210.
5. Lệ phí

- 25 USD/chiếc (thực hiện theo Thông tư số 25/2021/TT-BTC ngày 07/4/2021 của Bộ Tài chính quy định mức thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí trong lĩnh vực xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh, cư trú tại Việt Nam).
