THỦ TỤC

Tuyển chọn công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân

- Trình tự thực hiện: Trên cơ sở chỉ tiêu tuyển chọn được phân bổ trên địa bàn, Trưởng Công an cấp huyện, thành phố tiến hành tuyển chọn và gọi công dân thực hiện nghĩa vụ theo trình tự  được quy định tại Điều 7 Nghị định số 70/2019/NĐ-CP ngày 23/8/2019, cụ thể như sau:

Bước 1: Thông báo, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và niêm yết tại trụ sở Công an, Ủy ban nhân dân cấp xã về đối tượng, tiêu chuẩn, điều kiện, thời gian tiếp nhận hồ sơ của công dân đăng ký. 

Bước 2: Công an cấp xã tiếp nhận hồ sơ của công dân đăng ký dự tuyển và tổ chức sơ tuyển (chiều cao, cân nặng, hình thể); báo cáo kết quả (kèm theo hồ sơ) của những trường hợp đạt yêu cầu qua sơ tuyển về Công an cấp huyện. 
Bước 3: Trưởng Công an cấp huyện ra lệnh gọi khám sức khỏe cho công dân theo quy định tại Khoản 2 Điều 40 Luật Nghĩa vụ quân sự. Lệnh gọi khám sức khỏe phải được giao cho công dân trước thời điểm khám sức khỏe 15 ngày.

Bước 4: Tổ chức thẩm tra lý lịch, kết luận tiêu chuẩn chính trị đối với những trường hợp đạt tiêu chuẩn sức khỏe theo kết luận của Hội đồng khám sức khỏe cấp huyện. 

Bước 5: Báo cáo Hội đồng nghĩa vụ quân sự trình Chủ tịch UBND cấp huyện quyết định danh sách công dân được tuyển chọn thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND.
Bước 6: Căn cứ danh sách công dân được Chủ tịch UBND cấp huyện duyệt, Trưởng Công an cấp huyện ra lệnh gọi từng công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND, lệnh gọi công dân nhập ngũ phải được giao cho công dân trước thời điểm nhập ngũ 15 ngày.
- Hồ sơ tuyển chọn: Công dân tham dự tuyển chọn thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND nộp cho Công an xã, phường, thị trấn (sau đây gọi chung là Công an cấp xã) nơi công dân có hộ khẩu thường trú các giấy tờ sau:
a) Tờ khai đăng ký thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân có xác nhận của Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn (sau đây gọi chung là Ủy ban nhân dân cấp xã) nơi cư trú hoặc của cơ quan, tổ chức nơi công dân đang công tác, học tập. 
b) Bản sao: Sổ hộ khẩu, Giấy khai sinh, các văn bằng, chứng chỉ về trình độ học vấn do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp.
c) Giấy chứng nhận đăng ký nghĩa vụ quân sự.

+ Số lượng hồ sơ: 01 (một) bộ. 

- Cách thức thực hiện: nộp hồ sơ trực tiếp tại cơ quan Công an cấp xã nơi công dân có hộ khẩu thường trú.
- Thời hạn giải quyết: Lệnh gọi nhập ngũ, gọi thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND phải được giao cho công dân trước thời gian ghi trong lệnh 15 ngày.
Theo quy định tại Nghị định số 70/2019/NĐ-CP ngày 23/8/2019 của Chính phủ quy định về thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND; Thông tư số 94/2020/TT-BCA ngày 01/9/2020 của Bộ Công an quy định về tuyển chọn và thực hiện chế độ, chính sách đối với công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.
- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: cá nhân. 

- Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: Công an cấp huyện.
- Lãnh đạo phụ trách: Trưởng Công an cấp huyện trực tiếp chỉ đạo.
- Lãnh đạo ký duyệt: Trưởng Công an cấp huyện.
- Nơi nhận kết quả: Công an cấp huyện.
- Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Lệnh gọi công dân nhập ngũ thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân. 

- Lệ phí: không. 

- Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có):

+ Mẫu tờ khai đăng ký thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân (ban hành kèm theo Nghị định số 70/2019/NĐ-CP, ngày 23/8/2019 của Chính phủ quy định về thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân).
- Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): người dự tuyển vào Công an nhân dân phải đảm bảo các yêu cầu, điều kiện tiêu chuẩn sau:

1. Công dân nam, nữ trong độ tuổi gọi nhập ngũ đã đăng ký nghĩa vụ quân sự theo quy định của Luật nghĩa vụ quân sự, có trình độ chuyên môn phù hợp với yêu cầu của Công an nhân dân. Có độ tuổi từ 18 đến hết 25 tuổi, công dân được đào tạo trình độ cao đẳng, đại học đã được hoãn gọi nhập ngũ theo quy định của Luật Nghĩa vụ quân sự thì được tuyển chọn đến hết 27 tuổi. Đối với các đơn vị Cảnh sát cơ động, Cảnh sát bảo vệ, Cảnh sát đặc nhiệm, Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, độ tuổi tuyển chọn từ đủ 18 tuổi đến hết 22 tuổi. Những địa phương có khó khăn về nguồn tuyển, không bảo đảm đủ chỉ tiêu tuyển chọn thì có thể tuyển đến hết 25 tuổi.
2. Có lý lịch rõ ràng;
3. Nghiêm chỉnh chấp hành chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Không có tiền án, tiền sự, không bị truy cứu trách nhiệm hình sự, quản chế, không trong thời gian bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn hoặc đưa vào cơ sở chữa bệnh bắt buộc, cơ sở giáo dục bắt buộc; có phẩm chất, đạo đức tư cách tốt, được quần chúng nhân dân nơi cư trú hoặc nơi công tác tín nhiệm.
4. Bảo đảm tiêu chuẩn chính trị của cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân. Theo quy định của Bộ trưởng Bộ Công an.
5. Tốt nghiệp trung học phổ thông trở lên. Các xã miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn được tuyển công dân có bằng tốt nghiệp trung học cơ sở.
6. Sức khoẻ: thể hình cân đối, không dị hình, dị dạng, đáp ứng các tiêu chuẩn sức khoẻ để thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND theo quy định của Bộ trưởng Bộ Công an.
- Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính
+ Nghị định số 70/2019/NĐ-CP, ngày 23/8/2019 của Chính phủ quy định về thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.

+ Thông tư 94/2020/TT-BCA, ngày 01/9/2020 của Bộ Công an quy định về tuyển chọn và thực hiện chế độ, chính sách đối với công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.

+ Thông tư số 45/2019/TT-BCA, ngày 02/10/2019 của Bộ Công an quy định về tiêu chuẩn sức khỏe và khám sức khỏe tuyển chọn công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.

+ Thông tư số 44/2018/TT-BCA, ngày 26/12/2018 của Bộ Công an ban hành quy định tiêu chuẩn chính trị của cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân.

+ Thông tư 144/2020/TT-BCA, ngày 28/12/2020 của Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong Công an nhân dân. 
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